

离巢之故事篇

送女儿去深圳上大学

对于家在石家庄的许田来说,今年这个夏天很不一样,她经历了人生第一次大考——高考,又将迈向人生的另一个台阶——去千里之外的深圳读大学。她和爸爸妈妈一起,体味了其中大大的幸福快乐与小小的酸涩伤感。

本报记者 集月音

“别眷恋着我啦”

报志愿时,哈尔滨工业大学深圳分校是许田自己选的学校,机械是她自己选的专业。虽然早就在网上查到了录取结果,但是收到通知书的那一天,许田和爸爸妈妈都很高兴,觉得心里的一块大石头终于落地了。

暑假接下来的日子他们都很忙碌。许田难得有个自由的暑假,她可以做任何之前想做却没时间做的事儿。她给自己报了雅思班、美术班、舞蹈班,学英语,学画画,学跳舞,既是为了放松心情,也是为了提升自己。

知道女儿有规划有目标,将来学习上没什么要操心的,许田妈妈考虑的是她生活上可能遇到的问题。这是许田长这么大第一次独自离家住宿,还是在两千多公里之外的深圳。“其实远倒是不怕,怕的是孩子一个土生土长的北方人,适应不了亚热带的炎热和潮湿。”许田妈妈说。

许田妈妈收拾的行李都是根据深圳的湿度和温度来准备的。怕女儿在湿气候下睡不好,她专门买了一个棕榈床垫,还有蚕丝被、纯毛毛毯,都是透气去湿的。她还准备了一些速干面料的衣服,好洗好干,适合在外住宿穿。再加上许田自己收拾出来想带去学校的衣服和鞋,这就已经大大小小好几个箱子了。

第一次远离家乡石家庄,许田的心情有一点点复杂。一方面对未来充满了希望,另一方面又对不可知的未来有点忐忑。她心里很清楚:“自己不能再孩子气了,这次是真的长大成人了,要开始独当一面了。”

知道这么多年来,爸爸妈妈的生活重心一直在自己身上,许田反过来说有点担心他们太舍不得自己,自己一离开,反而生活没着没落了。所以离别在即,许田一直反复地跟爸爸妈妈开玩笑:“你们也‘长大’了,别眷恋着我啦。要有自己的爱好,找着自己的生活重心啊。”



入学后的军训是对离家后孩子们的一大考验(资料图)

悬着的心落地了

学校报到的日子是8月19号,许田一家8月16号那天就出发去深圳了。女儿第一次真正离家,爸爸妈妈想带着她到处转一转,熟悉熟悉环境。

因为飞机晚点,他们下午五点才到。在学校外面住下,一家人就开始出门逛。爸爸妈妈一路留心一路叮嘱,要买东西该去哪儿,就找附近的超市、商场,看病的话该去哪儿,就找最近的医院药房。

第二天,全家的计划是逛学校。哈工大深圳分校在一个大学城里,和清华大学北京大学的深圳校区共享图书馆、食堂等很多公共设施。大学城很大,他们每个人骑了辆共享单车,从教学区到宿舍区一个一个地转。

进了教学楼,里头所有设施都崭新崭新的,隔着玻璃往实验室里看,各种设备一看就特别高端。许田妈妈说:“这里比我以前去过的任何学校都能满足我对大学的憧憬。”

每家食堂的饭他们也去实地考察了考察。清华的食堂感觉又好吃又便宜,一份蛋包饭,送一碗菜一碗汤,才14块。北大的菜特别便宜,有的素菜才2块钱一份。许田他们哈工大的食堂也不错,一份鱼粉分量特别足,才卖11块。至于水果什么的,也不算贵,一些热带水果比家里还便宜。在吃饭上,许

田妈妈觉得没什么要担心的了。

女儿的宿舍他们也进去参观了,三人间,上床下桌,有阳台,有空调,有独立卫生间,住宿条件特别好。许田爸爸妈妈和另两位舍友的父母一商量,合伙儿出钱,给孩子们买了台洗衣机,这下就什么都齐全了。

19号那天,许田自己去报了到,办了手续,也搬进了宿舍住。

晚上6点半,学校给他们这些来送孩子的家长开了家长会。学校的领导,还有许田他们学院的院长和辅导员都出来讲了话。这个在大学时代非常少见的家长会,又让许田爸爸妈妈吃了颗定心丸:“我们能感觉到学校的学术氛围,也感受到了他们对学生的重视和关怀。”

开完会,已经10点了,许田爸爸妈妈直接去了宿舍楼,喊女儿下来见了一面。明天他们就要走了,而许田要去体检肯定来不及见面了。所以今晚他们专门来宿舍跟女儿道个别,抱了抱她,说声再见,他们就走了,第二天上午坐飞机回了石家庄。

这次从深圳回来,许田爸爸妈妈悬着的一颗心也落地了。女儿的志愿没报错,从方方面面来说,学校都挺让他们满意的。



各地新生满怀期冀跨入大学校门(资料图)

见着半个侧脸都特别高兴

回了家,许田爸爸妈妈还是正常上班,每天为工作忙忙碌碌,过得也挺充实的。女儿离开家的日子,不像他们之前想象得那么难过,但还是忍不住地想她。

其实,他们也觉得自己有时候是瞎担心,瞎操心。自己的孩子,自己最了解。许田是个特别独立的孩子,虽然年纪不大,但她有一定的自控能力,知道自己该干什么,不该干什么。以前为了克服睡眠障碍的毛病,她会自己给自己定闹钟,都不用大人催。许田也很会安排自己的生活,像买衣服之类的事情完全不用大人操心,都是自己挑自己买,在花钱上特别会合理分配。

但即便说是不担心不想念,爸爸妈妈还是每天守着学校的官方网站。新生们正在军训,不允许带手机,除了许田偶尔能找机会跟家里报个信,他们没办法打电话了解孩子的情况。

学校的官网会经常更新军训的照片,包括吃饭的照片。他们每天都要上去看看,找找有没有女儿的身影,“就算只能见着半个侧脸,我们都特别高兴。”许田妈妈说。

从照片上看,军训时伙食挺好的,深圳海鲜多,但是许田不爱吃鱼虾海鲜,看到菜里有萝卜排骨汤什么的,也就不担心她吃不好了。训练时,许田表现也非常出色,她当选了优秀学员,还代表系里做了演讲。

偶尔许田会打电话或者上网跟爸妈聊几句。她一贯地报喜不报忧,从来说苦,也从来说累,反而喜欢跟爸妈分享些好玩儿的事。

就像前几天,她打电话回来,虽然只在深圳待了没几天,许田说话就已经有了南方口音,平仄不分地跟爸爸妈妈报告:“今天打军体拳,打得我鞋垫飞出来喽。”

其实进了大学这个全新的环境,遇到全新的人,接触和了解了更广阔的世界,许田面临的挑战很多,她想凭自己的努力去处理好各种事情。她很明白,“自己再也不能活在宠爱和庇佑下”,明天和未来得自己去担当,自己去奋斗。

这次分别,对许田和爸爸妈妈来说,有不舍,有惦念,但更多的是希冀和期待。吾家有女初长成,许田终于羽翼丰满展翅待飞,开始真正地给自己的人生勾画蓝图涂抹色彩了。



许田明白,上大学后要自己独当一面了